耶稣受洗

耶稣接受洗礼,当他祈祷时,天开了。

路3:15-16; 21-22

那时候,百姓都在期待(默西亚),为此,人人心中推想:或许若翰就是默西亚。若翰便向众人说道:"我固然以水洗你们,但是比我强的一位要来,就是解他的鞋带,我也不配。他要以圣神和火洗你们。"众百姓受洗后,耶稣也受了洗;当他祈祷时,天开了;圣神借着一个形象,如同鸽子,降在他上边;并有声音从天上说:"你是我的爱子,我因你而喜悦"。

根据路加福音的记载,耶稣受洗的背景发生在施洗若翰被黑落德软禁时期。在这部福音里可以读到分封王黑落德因为娶了他哥哥的妻子,受到了若翰的谴责,对于他犯下的所有罪过,只有路加给了我们一条宝贵的启示。

我们从其他圣经外的来源,如来自约瑟夫拉维的记载得知,洗者若翰劝解人民实行正义,得到很多人的支持。这就是为什么生活不正义的黑落德,要责难这个预言的声音。但是权力是愚蠢的。迫害只能让生命绽放,权力无法熄灭她,无法熄灭这个声音,而是只能让这个声音更强大更响亮。

于是在这种情况下,发生了耶稣的洗礼。我们一起来看看。看,当所有的人民都来接受洗礼时。洗者若翰宣讲了悔改了的洗礼,这是为

了获得罪过的赦免生活改变的标记。若翰的宣讲是一个巨大的挑战,因为在当时为了获得罪过的赦免需要带上奉献给天主的祭品到耶路 撒冷的圣殿里,通过特定的礼仪获得。

但是在这里,路加写道所有的人民都来接受洗礼。人们明白、清楚罪过的赦免不是通过殿宇的仪式,而是通过生活中的彻底改变,改变自己的行为才能获得,他们罪过的赦免不再由奉献给天主赎罪祭得到,而是为了获得圆满的生命接受一位将他的神给予我们的天主。耶稣,也接受了他的洗礼...为什么耶稣要受洗?洗礼是死亡的标志。对于群众而言,那是自己过去不正义死亡的标志。对于耶稣而言是接受将来的死亡。

在这部福音里他讲论洗礼也是作为自己死亡的标志,他说:"有一个洗礼,你们也要接受"。因此,对于百姓而言洗礼意味着他们过去死亡的标志,对于耶稣而言是接受,忠实于天主父,是他将来接受死亡的标志。

当他祈祷时,也就是同天主交流沟通时,天开了。在当时人们认为,由于罪过,由于人民的罪,天关闭了,天主不再与人沟通。通过耶稣的承诺,天主与人的沟通重新开启,重新继续。

耶稣明确表示生命的礼物,对应了来自天主圣神的礼物。因此天开了,所以天主和人之间开始了永久的沟通,圣神降在他上边。圣神的定冠词表示彻底。圣神是天主的力量,天主的爱。在耶稣身上降下了与天主自己同等能力的爱。

圣神借着鸽子的形象降到耶稣身上。为什么又是鸽子的形象?福音 作者在耶稣身上看到了一个新的受造物,于是再次回到了他喜欢的 这个主题上。创世纪中天主的神运行在水面上,在诺厄方舟洪水释 放后鸽子出现了。

福音作者想要说明些什么呢?耶稣是一个新的创造物,洪水之后,天主再也不会惩罚人,但是所有的人都要宽恕自己的罪过。又有声音从天上说,也就是来自天主的声音。在这里福音作者引用了圣经的三个出处,圣咏、创世纪、以及依撒意亚先知书。

圣咏"你是我的儿子,"那是默西亚的牺牲。"儿子"在当时的文化里不仅仅意味着他由父亲繁衍而来,还指他在行为上相似他的父亲。接受天主圣神,也就是接受他爱的能力,耶稣圆满地显示了天主。耶稣就是天主。

"所爱的"这个词,也意味着独生子,因为他继承了父所有的一切,取自创世纪中依撒格,亚巴郎之子的典故。"我因你而喜悦";这来自依撒意亚先知书,在那里讲论未来默西亚接受来自天主的喜悦。因此在耶稣身上,在他受洗的时刻,降下来的不只是圣神,还有在他内对天主的认可。从耶稣开始,不再是人寻找天主,而是接受天主,同他一起,像他一样努力工作好让我们的世界变得越来越人性化。